5 ELEMENTOS

EXPLICAGOES

Ficha

Trigonometria

1. A figura ao lado é uma fotografia do WindFloat Atlantic,
o primeiro pargue edlico maritimo futuante em Portugal.
Estd instalado a 20 km de Viana do Castelo e fornece
energia limpa & rede elétrica de Portugal. E constituido
por trés torres eolicas assentes em plataformas Hutuantes.

B

? Ma figura ao lado, em baixo, estd representado um

esquema de uma das torres edlicas, no momento em que
uma das pas forma um dngulo reto com a torre.

Relativamente ao esquema representado na figura
em baixo, sabe-se gue:

s o tridngulo [ABC é retingulo em B ;
o AB =100 m :
e a amplitude do dngulo CAB é 39° .

C
A figura nao estd desenhada i escala. \
Calcula BC .

Apresenta todos os cdlculos que efetuares e, ainda, o resultado em metros,
arredondado as unidades.

Se, nos cdleulos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, pelo

menos, duas casas decimais.
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2. Para comemorar os 46 anos da Revolugiao de 25 de Abril de 1974, os alunos de 46 escolas ¢ jardins de
infincia de virias zonas do pais pintaram 46 painéis de azulejos para criar um mural intitulado =0 25
de Abril nas Escolas=, na cidade de Peniche.

Este mural é formado por mais dois painéis, que incluem uma descrigio do mural € o nome das escolas
que participaram. A fipura seguinte & uma fotografia desse mural.

Na figura seguinte, estd representado um esquema desse mural, que nao estd desenhado 4 escala.

Em relagio ao esquema representado na

figura ao lado, sabe-se que: — D
s [ABCD]| é um retangulo; e
s BC = 960 em ; _""‘-q._hl_‘_
= & - -
o ACB=11 115 Toeme
Caleula AC . B 960 cm 0
\ Apresenta todos os cdleulos que efetuares e, ainda, o resultado em centimetros, arredondado as unidades.

Se, nos cdlculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, pelo menos, trés casas decimais.
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3. A figura ao lado, 4 esquerda, é 1
uma fotografia do monumento £
comemorativo dos 120 anos do
nascimento de Almada Negreiros,
situado na Avenida Ribeira das
Naus, em Lishoa.

A figura da direita é um es-
quema  que representa parte
desse monumento, no qual estido
assinalados o gquadrado [ABCD]
e o tridngulo [CDE], retangulo
em ).

Sabe-se que: /

& o quadrado representado por
[ABCD] tem 1,7 m de lado;

oD =T7° 770
‘ « ECD =77 D—I A

() esquema nao estd desenhado i
escala.

Caleula a altura do monumento,
ou seja, AE.

Apresenta o resultado em metros, arredondado 4s unidades. Se, nos cdleulos intermédios, procederes a
arredondamentos, conserva, pelo menos, trés casas decimais.
Apresenta todos os cdleulos gue efetuares.
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4. A Rita quer comprar uma bicicleta de montanha para
praticar desporto ao ar livre.
i

Na figura ao lado, estio representados uma bici- _______;.--”f
cleta e o tridngulo [ABC]. -/ ‘

B 1

Sabe-se que: \ \

s o tridngulo [ABC] é retingulo em B: cg I:I'n,//
.G -' U

s BC =432 mm e AB = 565 mm.

A figura nio estd desenhada & escala.
Calcula a amplitude do dngulo BAC.

Apresenta o resultado em graus, arredondado fs unidades. Se, nos cdleulos intermédios, procederes a
arredondamentos, conserva, pelo menos, quatro casas decimais.
Apresenta todos os cdleulos que efetuares.
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5. Na figura ao lado, estd representado um modelo de uma tenda de campismo, montada numa superficie
plana, com os cabos de suporte que a fixam a essa superficie.

No modelo, o prisma triangnlar reto [ABC DEF] representa
a tenda, o triingulo [ABC] representa a entrada da tenda, o
segmento de reta [C'P] representa um dos cabos de suporte,
e 0 ponto P representa o local da superficie onde a estaca
fixa esse cabo.

Relativamente ao modelo, sabe-se que:
e o trifingulo [ABC) é isdsceles e AC = BC :
o M é o ponto médio de [AB] e P pertence & reta AR ;
™ E=2_.2 meCM = 1.5 m ;
o OPM =42°.

) modelo nao estd desenhado i escala.

Calcula a distincia entre os pontos P e B .

Apresenta o resultado em metros, arredondado 4s décimas.
Se, nos cileulos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, pelo menos, quatro casas decimais.
Apresenta todos os cdleulos que efetuares.
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6. A figura ao lado é uma fotografia da Central Fotovoltaica do
Alto Rabagao, em Montalegre. Esta central produz energia
elétrica solar a partir de painéis fotovoltaicos assentes numa
plataforma flutuante,

Na figura seguinte (em baixo), estd representado um
modelo geométrico de um painel fotovoltaico e do respetivo
Autuador,

T o

0 modelo é constituido pelo paralelepipedo  retingulo [ABCDEFGH], que representa o
Autuador, pelo retingulo [GHIJ], que representa o painel fotovoltaico, e pelos segmen-
tos de reta [FJ] e [EI], gque representam as hastes que suportam o painel fotovoltaico.
Relativamente 4 fipura ao lado, sabe-se que:

o tridngulo [JF(] é retingulo em £

o FG =10 dm :
. ﬁ=lﬁdm;
o JOF = 26° .

) modelo nao estd desenhado 4 escala.

Determina a drea do painel fotovoltaico, representado
na figura de baixo pelo retéingulo [GHIJ].

Apresenta o resultado em decimetros quadrados, arredondado s unidades. Se, nos cdlculos intermédios,
procederes a arredondamentos, conserva, pelo menos, trés casas decimais.

Apresenta todos oz cdleulos que efetuares,
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7. A figura seguinte, & esquerda é uma fotografia do elevador do Bom Jesus do Monte, em Braga. Atual-
mente, este é o funicular movido a energia hidriulica mais antigo do mundo, ainda em funcionamento.

Na figura, i direita, apresenta-se um prisma triangular reto [ABCDEF], que é um modelo geométrico
da rampa onde as cabinas do elevador se deslocam.

116 m

Relativamente & figura da direita, sabe-se que:

o FBA=25%

o AF = 116 m;

# a base [BAF]| do prisma € um tridngulo retingulo em A.
() modelo geométrico nao estd desenhado i escala.

Determina o comprimento da rampa, ou seja, BF.

Apresenta o resultado em metros, arredondado 4s unidades. Se, nos cilculos intermédios, procederes a
arredondamentos, conserva, pelo menos, quatro cazsas decimais,
Apresenta todos os cdlculos que efetuares.
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. A figura ao lado € uma fotografia da

. A Central Solar Fotovoltaica de Amareleja, no Alentejo, ¢ uma

escultura Esforgo, que se encontra em
Vila Nova de Cerveira, do escultor por-
tugués José Rodrigues. Esta escultura
é constituida por um tripé no qual =e
suspende, por um fio, sobre um lago, uma
peca de pedra.

A fipura da direita apresenta um modelo
geométrico que ilustra a escultura.

Relativamente ac modelo geométrico,
sabe-se que:

s o ponto A representa a ligacio entre os elementos do tripé;
s o ponto O é o ponto de contacto de um desses elementos com o solo;
o triingulo [ABC] é retingulo em B:
e AC=TmeAB=6m
0 modelo geométrico nio estd desenhado & escala.

Determina a amplitude do dngulo ACEH.

Apresenta o resultado em graus, arredondado is unidades. Se, nos calculos intermédios, procederes a
arredondamentos, conserva, pelo menos, trés casas decimais.
Apresenta todos os calculos que efetuares,

Prova de Matemdtica, 9.% ano — 2021

das maiores do mundo. E constituida por dispositivos mecinicos -
seguidores solares (figura ao lado) - que suportam os painéis solares
e os orientam para o Sol desde que este nasce até que se poe.

Na figura seguinte (em baixo), estd representada, em esquema, uma
vista lateral de um seguidor solar numa certa posigao.

Messe esquema, o painel solar estd representado pelo segmento

de reta [AE].

Seguidores solares

Relativamente ao esquema, que nao estd desenhado a es-
cala, sabe-se que:

* o tridngulo [ABE] é retangulo em B;
o AE = 10,9 m;

« AEB=a

[BCDE] é um retangulo;

DE = 0,16 m;

o AC =8 m;

Determina o, a amplitude do dngulo de inclinagio do pai-
nel solar em relacdo i horizontal.

Apresenta o resultado em graus, arredondado as unidades. Se procederes a arredondamentos nos cdlculos
intermédios, conserva, pelo menos, trés casas decimais,

Apresenta todos os cdleulos que efetuares.
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10. Seja 4 um angulo agudo tal que sen 5 = -

Determina o valor exato de cos 3.
Maostra como chegaste a tua resposta.
Frova Final 3.° Ciclo — 2019, Epoca especial
11. A figura seguinte, & esquerda, é uma fotografia de uma torre de vigia florestal.

Ma figura da direita, apresenta-se um esquema dessa torre.

Relativamente ao esquema, sabe-se que: - g = E <y

» 0 prisma reto [ABCDEFGH], de bases quadradas, Fl G
representa a torre; 7 I

» 03 vértices do poligono [IJK L] pertencem is arestas A I
aterals do prisma; '
laterais do pri K

# os planos JKL e EFG sao paralelos, sendo a = "
distincia entre eles 2 m; \ i

o KM =5 m (comprimento da escada): D e

o AMK = 66° e KAM = 90°, N

) esquema nio estd desenhado & escala. ,-'Lf_ A B

Determina a altura da torre, ou seja, a distancia entre os planos ABC e FGH.

Apresenta o resultado em metros, arredondado is décimas. Se procederes a arredondamentos nos cileulos
intermédios, conserva, pelo menos, trés casas decimais.
Apresenta todos os cdleulos que efetuares,

Prova Final 3.7 Ciclo — 2019, 2.7 fase

12. O Joao pratica kitesurf, desporto aqudtico em que se usa uma prancha e uma asa (semelhante a um
paraquedas) comandada através de cabos.

A fipura ao lado & um esquema da situacio em que
o Jodo se encontrava, num instante em que estava
elevado em relagdo & superficie da dgua.

Relativamente ao esquema, sabe-se que:
% areta s representa a superficie da Agua;

% o segmento de reta [AB| representa um dos cabos
que liga a asa ao Joao;

as retas B e s sdo paralelas;

a distdncia do ponto H 4 reta s € 2,8 m;
o AB = 18m;
ABC = 427 e BCA = 907,

() esquema nio estd desenhado & escala. P

Determina a distincia da asa & superficie da dgua, na situacio representada na figura, ou seja, a distincia
do ponto A i reta s,

Apresenta o resultado em metros, arredondado s décimas. Se procederes a arredondamentos nos cidleulos
intermédios, conserva, pelo menos, trés casas decimais.
Apresenta todos os cdlculos que efetuares.
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13. Mo Porto de Leixoes, existe uma das maiores pontes basculantes do munda.
No esquema da figura seguinte (4 direita), estd representada a posicho. em relagdo & horizontal, que
as duas secghes moveis da ponte tinham num certo instante. Nesse esquema, as secgbes mdveis estao
representadas pelos segmentos de reta [AC] e [KD)].

Ponte do Porto de Leixtes

Relativamente ao esquema, sabe-se que:

e os tridngulos [ABC| e [EF D] sio retingulos nos vértices | e I, respetivamente;

o AC = ED = 46 m;

e BAC = DEF = 35%;

« AE = AC + ED.
Determina a distancia entre os pontos C e [, na posicio representada no esquema da figura da direita.
Apresenta o resultado em metros, arredondado as unidades. Se procederes a arredondamentos nos cileulos

intermédios, conserva, pelo menos, duas casas decimais,
Apresenta todos oz cdleulos que efetuares.

Sugestao: Comeca por determinar AB ou EF.
Prova Final 3.7 Ciclo — 2018, E-pm:a especial
14. As casas tipicas de Santana, localidade da costa norte da ilha da Madeira, parecem prismas triangulares.

Na fipura seguinte, i direita, representa-se, em esquema, a fachada principal de uma dessas casas.
No esquema, os segmentos de reta [AC] e [BC] representam o telhado da casa.

Relativamente ao esquemas, sabe-se que:
e o triingulo [ABC) é isdsceles, com AC = BC;
o M é o ponto médio do segmento de reta [AB];
s AB=462meCM =435 m.

Determina, em graus, ACE.

Apresenta o resultado arredondado és unidades.
Se procederes a arredondamentos nos cileulos intermédios, conserva, pelo menos, trés casas decimais.
Apresenta todos os cdleulos que efetuares.

Sugestdo: Comeca por determinar AC M.
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15.

16.

Alpumas camas sio articuladas, ou seja, tém uma seccio que pode ser inclinada.

Mo esquema da figura seguinte, esti representada a vista lateral de uma cama articulada, com o topo
encostado a uma das paredes de um quarto. Nesse esquema, o trapézio [ABCD)]| representa a secgao
inclinada da cama e o retingulo [FGH | representa a base da cama.

P
A
R
E
D
E
F I
G—. ] H

Relativamente ao esquema, que nao estd 4 escala, sabe-se que:
» os pontos A e I pertencem ao segmento de reta [F1];
s o triingulo [ADE] é retingulo no vértice E;
¢ AD=09me AF = 1,06 m;
o DAE = 32°

Determina a distancia do vértice [ 4 parede do quarto, na posigio representada no esquema da figura.

Apresenta o resultado em metros, arredondado s centésimas. Se procederes a arredondamentos nos
calculos intermédios, conserva, pelo menos, trés casas decimais.
Apresenta todos os cdleulos que efetuares.

Sugestao: Comega por determinar AE.
Prova Final 3.# Ciclo — 2018, 1.® fase
Na fipura seguinte, estd representado um esquema de um baloigo num instante em que a cadeira do baloigo

g8 encontra na posicao assinalada com o ponto M.

No esquema, o segmento de reta [(OM] representa o cabo do baloigo e a reta s representa o solo.

Sabe-se que:

# 0 ponto P é o pé da perpendicular tragada do
ponto {J para a reta s;

e 0 ponto N é o pé da perpendicular tragada do
ponto M para a reta OF;

o« MON = 56°
e OM =2m;
. ﬁ=2,5m.

A figura nio estd desenhada i escala.

Determina NP, ou seja, determina a distdncia
da cadeira ao solo quando esta se encontra no ponto
M.

Apresenta o valor pedido em metros, arredondado as centésimas.

Se procederes a arredondamentos nos cdlenlos intermédios, conserva pelo menos trés casas decimais.
Apresenta todos os cdleulos que efetuares.

Sugestao : comega por determinar ON.
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